FEN BiLIMLERI
TURKIYE GENELI 2. ONLINE KURUMSAL DENEME SINAVI
8. SINIF

1. Asagida Diinya'nin Glines etrafinda dolanimini gésteren bir model verilmistir.
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Verilen modele gore;

1. Kuzey Yarim Kirre'de ilkbahar mevsimi yasanir.

2. Glnesisinlari Yengeg Donencesi'ne 6gle saatlerinde dik gelir.

3. Gliney Yarim Kire'de en uzun giindiiz yasanir.

4. Bukonumdan sonra Tiirkiye'de glindiiz suiresi 12 saatten daha uzun olmaya baslar.

durumlarinin ger¢eklestigi konumlar hangi secenekte dogru verilmistir?
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2.

Asagidaki grafikte bir sehrin aylik ortalama sicaklik degerleri verilmistir.
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Azra Ogretmen grafigi 6grencilerine gdstererek bu sehrin hangi yarim kiirede yer aldigini kanitiyla beraber
aciklamalarini istiyor.

Emir: Gliney yarnim kiirede yer alir, ¢clinkii en yiiksek sicaklik degerleri 7. ve 8. aylarda gerceklesmistir.
Sila: Kuzey yarim kiirede yer alir, ¢clinki 4. aydaki sicaklik degeri yaklasik 10°C'dir.

Eren: Kuzey yarim kirede yer alir, clinkii en yuksek sicaklik degerleri 7. ve 8. aylarda gerceklesmistir.
Seda: Gliney yarim kiirede yer alir, ¢clinki 4. aydaki sicaklik degeri yaklasik 10°C'dir.

Buna gore, 6gretmenin sorusuna hangi secenekteki 6grenci dogru cevap vermistir?

A) Emir B) Sila C) Eren D) Seda



3. Birkente ait 5 glinliik, sicaklik ve hava basincinin zamanla degisimini gdsteren grafik asagida verilmistir.
) Deger

Pzt Sah Crs Prs Cuma Gun
—— Hava basinci (Mbar)
—— Sicaklik (°C)
Grafige gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Sicaklik sabitken basing artmaktadir.
B) Sicaklik degerindeki degisim basinci etkilemez.
C) Sah giintinden sonra hava sicakligindaki azalma hava basincinin diismesine neden olmustur.

D) Hava basincinin arttigi glinlerde sicaklik azalmistir.



Bir yere kurulacak ¢cimento fabrikasinin etkisinden yerlesim bolgelerini korumak amaciyla, yoérenin hakim riiz-
gar yonlerini hesaba katmak gerekir. Ayni sekilde milyarlarca liraya mal olan havaalanlari kurulurken de; yore-
nin yagdislari, kar birikintisinin durumu, hakim riizgar yona, yilin ka¢ glini goériis mesafesi olumsuz durum arz
ediyor vb. meteorolojik veriler hesaba katilmalidir.

Buna gore, bir bolgeye havaalani veya ¢cimento fabrikasi kuracak bir yatinmcinin éncelikle hangi sece-
nekteki davranisi yapmasi beklenir?

A) Bir klimatoloji uzmani ile goristip o bolgenin iklim 6zellikleri hakkinda bilgi almasi gerekir.
B) Bir meteoroloji uzmani ile goristip o bdlgenin hava durumu verisini almasi gerekir.
C) Bir meteoroloji uzmani ile gorisiip o bolgenin iklim 6zellikleri hakkinda bilgi almasi gerekir.

D) Bir klimatoloji uzmani ile gorisip o bolgenin hava durumu verisini almasi gerekir.
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5. Canllarn en kigtik yapi birimi olan hiicrenin yonetim merkezi cekirdektir. Cekirdek icerisinde de hiicrenin
yonetimini gerceklestiren, canliya ait kalitsal bilgileri tasiyan yapilar yer alir. Asagidaki grafikte cekirdek icinde
bulunan yapilarin biyukltkleri arasindaki iliski verilmistir. (Kaltsal yapilar: Nikleotid, Gen, DNA, Kromozom)
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Buna gore bu yapilarla ilgili olarak,

» Yapli

I. Kyapisi kromozomdur, M yapisi ve 6zel proteinlerin birlesmesiyle olusur.
IIl. Nyapist M'nin {izerinde bulunur ve canlilarda dort farkli ¢esidi bulunur.
lIll. Lyapist M'nin en kiictik yapi birimidir ve N'nin olusumunu saglar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll D) I, 1Tve lll



Kalitim bilimin 6nciisi Mendel, bezelyelerle deneyler yaparak bir tiriin 6zelliklerinin kalitim yoluyla sonraki
kusaklara nasil aktarldigini bulan bilim insanidir. Mendel'in 6ne stirdigi ilkeler 20. yuzyilin baglarinda yapilan
deneylerle dogrulandiktan sonra, kalitim kuraminin batiin canlilar icin gegerliligi saptanarak, biyolojinin temel
ilkelerinden biri haline geldi. Mendel'e gore kalitim yoluyla aktarilan her 6zellik bir gen tarafindan belirlenir.
Canlilar, her 6zellik icin birini annesinden ve birini babasindan aldidi iki dizi gene sahiptir.

Asagidaki soy agacinda, kivircik sach olan bireylere ait kutucuklarin icleri kirmizi boyali, diiz saghlarin ise mavi
boyali olarak verilmistir.

Buna gore, soy agacinda numaralandirilarak verilen bireylerden sa¢ sekli bakimindan kesinlikle hete-
rozigot (melez) genotipe sahip olanlar, asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

(insanlarda kivircik sac diiz saca baskindir.)

A) Tvell B) Tvelll C) 1, ve IV D) I, lveV
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7. Asagida mor cicekli iki bezelye bitkisi arasinda yapilan birinci caprazlama sonucu olusan F, délleri verilmistir.
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F, déllerinden alinan mor cicekli iki bitki ile yapilan caprazlamadan elde edilen F, déllerinin tamami mor gigekli
olmustur.
Buna gore;
I.  Birinci caprazlamaya alinan bireylerin ikisi de heterozigottur.
II. F, déllerinin % 50'si homozigot % 50'si de heterozigottur.
IIl. ikinci caprazlamaya alinan bezelyelerin ikisi de homozigottur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz| B) lvell C) lvelll D)1 velll



Gen tedavisi, hastalik iyilestirme ya da dnleme amaciyla DNA bélimlerinin (genellikle genlerin) kullanilmasidir.
Bu tanima gore gen tedavisi; eksik genlerin yerine konmasi, yanlis veya fazla calisan genlerin susturulmasi ve
bazi genlerin islevlerinin degistirilmesini kapsar. Tedavi edilmeye calisilan hiicrelerin turiine bagh olarak iki tip
gen tedavisi mevcuttur.

1. Beden hiicresi gen tedavisi: Sperm ya da yumurta hiicrelerini Gretmeyen herhangi bir viicut hiicresine DNA
bolimi aktariimasidir. Bu durumda gen tedavisinin etkileri, hastanin cocuklarina gegmez.

2. Ureme hiicresi gen tedavisi: Sperm ya da yumurta hiicrelerini treten bir viicut hiicresine DNA balimii
aktarlmasidir. Bu durumda gen tedavisinin etkileri, hastanin cocuklarina ve sonraki kusaklara gecer.

Yukarida gen tedavisi yontemi ile ilgili bazi bilgiler verilmistir. Verilen bu bilgilere gére hangi secenek-
teki ifade sdylenemez?

A) Gen tedavisi yontemiyle genetik hastaliklarin dniine gegilebilir.
B) Gen tedavisi gen aktarimi yontemiyle gerceklesir.
C) Gen tedavisi yontemiyle bir canlida anormal calisan genlerin isleyisi duizeltilebilir.

D) Gen tedavisi sadece tedavi edilen kisiyi etkiler kusaklar arasi bir etkide bulunmaz.
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9.

Asagida bazi canlilara ait 6zellikler verilmistir.
1
Kutuplarda yasayan ayi
ve tavsanlarin; beyaz
renkli, genis ayakli, kalin
tlyli ve kalin yag taba-

kasina sahip olmasi.

3
Cekirgelerden 16°C
lik sicaklikta olanlarin
benekli, 25°C lik sicaklik-
ta olanlarin ise beneksiz

olmalari.

Bir kovandaki kralice ve isci arilar ayni dollenmis yumurtalardan olusurlar ve yumurtalardan cikan ari larvalari;
ari st ile beslenirse Greme 6zelligine sahip kralice ari, bal 6z ile beslenirse Greme 6zelligi olmayan isci ari

olusur.

Buna gore arilarin bu 6zelligi, tabloda 1, 2, 3 ve 4 ile gosterilen 6zelliklerden hangileri ile ayni sekilde

aciklanir?
A) Yalniz 1
C) 3ve4

2
Ayni ozellikteki yeni
dogmus iki kedi yav-
rusundan iyi beslenen
kedinin kilolu, iyi bes-
lenmeyen kedinin ciliz

kalmasi.
4

Radyoaktif i1sinlarin
etkisinde olan insan-
larda cilt kanserlerinin

olusmasi

B) 2ve3
D)1,2ve3



10. Homozigot sari tohumlu bezelye ile yesil tohumlu bezelye arasinda ¢aprazlama yapilmaktadir.

Bu caprazlamadan olusacak 2. kusak bezelyelerin fenotip oranlari asagidaki seceneklerden hangisin-
de dogru verilmistir? (Bezelyelerde sari tohum rengi yesil tohum rengine baskindir.)

QOO0 @000

Sari Sari Sari Sari Yesil Yesil Yesil Yesil
0000 QOO0
Sari Sari Yesil Yesil Sari Sart Sari Yesil
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11. Bir kopek sekildeki gibi ince bir buz tabakasindan karsiya gecmeye calisirken buzlarin kirilmasi sonucu géle
distyor.

Sudan c¢ikan kopek bu sefer ince buz tabakasinin lizerinde sekildeki gibi siirlinerek gegmeye calisiyor.

Kopek 2. denemesinde sorunsuzca buz goliinii gecmeyi basardigina gore, yukarida verilen olaylarla
ilgili olarak hangi secenekteki ifade sdylenebilir?

A) ilk durumda képegin buz kiitlesine uyguladigi kuvvet daha fazladr.
B) ikinci durumda képek buzda siiriinerek agirligini azaltmistir.
C) Her iki durumda da kdpegin buz kiitlesine uyguladigi basinglar esittir.

D) ikinci durumda képegin buz kiitlesine uyguladigi basing azalmistir.



12. Bir dalgig sekildeki havuzun A noktasindan suyun igine giriyor ve sekilde belirtilen yoriingelerde ilerleyerek D

noktasindan havuz digina ¢ikiyor.
.
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Buna gore, belirtilen yoriingelerde ilerleyisi sirasinda dalgica etki eden sivi basincinin zamanla degisim
grafigi hangi secenekteki gibi olabilir?

A) B)

A A
Basing

) Basing

Zaman Zaman

 Basing | Basing

Zaman Zaman



13. Meyve suyu kutusunun icindeki meyve suyunu pipetle ictikten sonra kutudaki havayi icimize ¢ekerek bosalt-
tigimizda kutu, sekildeki gibi ice dogru ¢oker.

Buna gore yukarida verilen 6rnekteki meyve suyu kutusunun ice dogru ¢okmesine sebep olan basing
cesidi, hangi se¢enekteki olayin gerceklesmesine neden olur?

A) Kaza aninda otomobillerde bulunan hava yastiklarinin agilmasi
B) ici su dolu bardagin agzina kagit kapatip bardadi ters cevirdigimizde bardaktaki suyun dékilmemesi
C) Su cenderelerinde az bir kuvvet uygulanarak agir cisimlerin kaldirilabilmesi

D) Ucu sivri bir raptiyenin mantar panoya rahatlikla saplanabilmesi



14. Asagida agirliklari ve taban alanlari verilen cisimler, 6zdes stingerler lzerine konularak dort farkli diizenek

kurulmustur.
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Verilen diizenekleri kullanarak, basincin taban alani ve agirlk ile iliskilerini géstermek isteyen bir
ogrenci hangi diizenekleri kullanmahidir?

Basing - Taban Alani Basing - Agirlik
A) I 1
B) M Il
Q) I \Y
D) I M




15.

Yukaridaki periyodik tabloda bazi elementlerin yerleri belirtilerek asagidaki bilgiler verilmistir.

I. X elementi, tabloda bir Gstlinde bulunan element ile ayni gruptadir ve ayni kimyasal 6zelliklere sahiptir.
Il. Y elementi, kendisinden Ui¢ fazla protona sahip olan element ile ayni katman sayisina sahiptir.

lll. Z elementi, tabloda kendisinden bir sira nce bulunan element ile farkli grup numarasina sahiptir.
Buna gore verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalnizlll Q) lvelll D) I, velll

\,85.)
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16. Asagidaki deneyde bos bir kaba saf X katisi konularak isitiliyor. Bir siire sonra kapta Y katisi ve Z gazi olustugu
gozlemleniyor.

Isitildiktan
sonra

X katisi Y katisi

Yapilan bu deneyle ilgili olarak;

I. X katisinin bulundugu kapta kimyasal bir olay gerceklesmistir.
IIl. X'in katlesi, Y'nin kitlesinden biyuktar.

lll. X ve Y'nin kimyasal 6zellikleri aynidir.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz| B) Yalmizll Q) lvell D) 1, 1Tvelll
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17. "Fabrika bacalarindan, otomobil egzozlarindan cikan zehirli gazlar (SO,, NO,, CO,) atmosferdeki su (H,0) ile
tepkimeye girerek asit yagmurlarini olusturur. Asit yagmurlarinin oldugu boélgelerde zamanla bitkilerin yaprak
ve dallarinda tahribat olusur. Bu tahribatlar da bitkilerin bir stire sonra 6lmelerine neden oldugu icin o bélgede
zamanla bitki ortiisti yok olur ve ¢ollesmeler baglar.”

Zeynep, asit yagmurlarinin bitkilere verdigi zarar deneyle gostermek istiyor.

Bunun icin 6zdes bitkilere esit aralikta strrelerle ve esit miktarlarda sivilarin damlatildigi sekildeki diizenekleri
kuruyor.

HCI H,S0 4
Cozeltisi Cozeltisi

* oW

1.duizenek 2.duzenek
(Kontrol grubu) (Deney grubu)

Ogretmeni Zeynep'e kurdugu diizenegin hatali oldugunu séyliyor.

Zeynep, bu diizeneklerde asagidaki uygulamalardan hangisini yaparsa amacina ulasir?
A) I. diizenege HCI ¢ozeltisi yerine H,SO, ¢ozeltisi koymalidir.

B) II. dizenegi karanhk ortama birakmalidir.

C) Ozdes bitkiler yerine farkli bitkiler kullanmalidir.

D) I. diizenege HCI ¢ozeltisi yerine su koymalidir.



18. Sekilde gorildigu gibi, icinde siilfurik asit bulunan test tliptine cinko parcalari atildiginda bir siire sonra tuipte
kabarciklarin ¢iktigi ve su dolu kaptan gaz cikisi gerceklestigi gozlemleniyor.

Buna gore gerceklestirilen bu deneyle ilgili olarak;
. Asitleri metal kaplarda saklamak sakincalidir.
II. Asitler suyla tepkimeye girdiginde gaz ¢cikisi meydana gelir.
lll. Asitlerle metaller tepkimeye girebilirler.
sonuglarindan hangileri cikarilabilir?
A) Yalniz | B) lvelll
C) lhvelll D) I, velll



19. Serife Hanim, ineklerinden sagdigi siitli ocakta kaynatmis ve daha sonra sogumaya birakmistir. Oda sicakligi-

I
na gelen sutin icine maya katarak mayalamis ve uygun sicaklikta bir gtin bekletmistir. Ertesi giin de yaptig
yogurttan ayran yapmistir. I

1]
Yukarida verilen paragraftaki I, Il ve Ill ile numaralandirilmis degisimler asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) Kimyasal Kimyasal Fiziksel
B) Fiziksel Kimyasal Fiziksel
@) Kimyasal Fiziksel Kimyasal

D) Fiziksel Fiziksel Kimyasal

Pagres



20.

Kutle (g)
A
120
Z
a
X
10
Y

> Zaman (dk)

Yukarida, kapali bir kapta gerceklesen kimyasal bir tepkimeye ait kiitle - zaman grafigi verilmistir.
Buna gore;
I. Tepkime denklemi X +Y — Z seklindedir.
[Il. Tepkime sonunda X ve Y maddelerinin tamami kullaniimugtir.
lll. Grafikteki a degeri yerine yazilmasi gereken sayi 65 tir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) lvell

C) lvelll D) I, IMvelll



